

# 我市开展国际档案日系列活动

本报讯 为进一步宣传档案工作,弘扬档案文化,提升档案意识,营造知档、爱档、护档的浓厚氛围,6月9日,在第18个国际档案日到来之际,我市档案部门围绕“请听档案说”主题开展系列活动。

活动当天,“纪念抗日战争胜利档案专题展”开展,通过141块展板讲述着先烈“前仆后继、视死如归”的家国情怀,呈现1931年“九一八事变”至1945年抗战胜利期间,中原儿女共赴国难、英勇抗争的光辉历程,致敬抗战英烈,弘扬伟大的抗战精神。

市档案局和市档案馆联合举办档案业务培训,针对我市档案工作者开展档案移交业务培训,并邀请大家一起走进智慧库

房、查阅大厅和中心机房,现场体验档案移交接收和电子档案查阅流程,切实提升参会人员档案移交工作的认识和实操能力,为后续档案顺利移交进馆奠定坚实基础。

各县(市、区)还开展了“档案馆开放日”“红色档案研学”、试点现场观摩、档案知识问答等一系列丰富多彩的国际档案日活动,不仅强化了档案工作者的业务能力,也为公众提供了一个了解档案知识、感受档案文化魅力的平台。各级档案工作者纷纷表示,将以此次活动为契机,持续推进档案管理工作的规范化、专业化建设,深入挖掘档案资源,为我市文化传承与经济社会发展贡献档案力量。(负晓贝)

# 陕州区: 飞播造林作业全面开启

本报讯 6月7日,在陕州区王家后乡支社村,崖底村、柴洼村、赵庄村的山岭和荒坡上,一架架无人机来回穿梭,服务人员把一袋袋树种装进无人机的播种舱,现场紧张而忙碌。这是陕州区2025年飞播造林作业现场,标志着该区飞播造林作业全面开启。

飞播造林是一种高效的造林方式,具有速度快、省劳力、成本低、不受地形限制等特点。此次陕州区选用的无人机播种,能够精准控制播种位置和密度,大大提高了播种效率和质量。相比人工造林,飞播造林能够快速覆盖大面积的荒山荒坡,有效解决地形复杂区域难以开展人工造林的问题。

一粒粒种子飘然落地,仿佛

将一片片绿色播撒在大地上,陕州区正以科技力量为生态修复按下“加速键”。今年,陕州区飞播造林面积1万亩,林业部门提前对播区进行详细勘察,根据土壤、气候等条件确定适宜树种,选择耐干旱、适应性强的白皮松、臭椿、紫穗槐、栎树、五角枫、连翘等树种进行混交,播区在王家后乡北部山区。为确保播种成效,林业部门派出技术人员,对种子采取了严格的处理措施,按照科学的比例加入保水剂、消毒剂后进行均匀搅拌,晾2到3天后播撒,起到了抗旱和防治生物危害的作用。

近年来,陕州区积极践行绿色发展理念,持续加大造林绿化力度,通过人工造林、封山育林、飞播造林等多种方式,不断提升森林覆盖率。(孙建帅)

# 市科协开展“大调研解难题”活动

本报讯(记者赵晓生)6月5日至6日,市科协组成4个调研组,分赴各县(市、区)的学(协)会、科普教育园区等,开展“大调研解难题”活动。

按照市委《关于开展三门峡要发展 我该干什么专题调研的实施方案》及落实深入贯彻中央八项规定精神学习教育学查改一体推进的要求,市科协结合巡察整改工作,以大兴调查研究推动重实效、强实干、抓落实、解难题,促进全市科协事业高质量发展。

各调研组通过召开座谈会、实地察看、查阅相关资料等方式,认真传达学习贯彻习近平总书记考察河南重要讲话精神,宣传新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》等科技、科协相关内容;了解和指导科技创新、科普普及、全民科学素质、科技智库等工作开展情况;了解和指导企业科

协、学(协)会、老科协等组织建设工作;调研近三年省级专项资金执行情况;发掘各县(市、区)科协工作的先进做法和亮点工作;征集科协工作意见建议,了解科技工作者的工作生活状况,帮助科技工作者解决难题。

调研活动中,各调研组严格执行中央八项规定精神和省、市委相关规定,注重节俭,加强沟通,妥善安排,减轻基层负担。为确保调研质量,调研活动把查找问题、剖析问题、解决问题作为出发点、落脚点,着力在抓住要害上下功夫,在寻求务实管用、解决基层和科技工作者的实际问题上下功夫。为强化成果运用,各调研组对调研中了解的有关问题,有条件整改的坚持马上整改,对汇总梳理的问题和意见建议,要求建立台账、明确措施、解决难题,办好事实事。

# 市委直属机关工委: 驻村帮扶添动能 特色产业促发展

本报讯 近期,陕州区张汴乡刘寺村依托绿色农业发展模式种植的吊瓜喜获丰收,从选种、施肥到病虫害防治,全程进行科学管理,确保吊瓜品质优良、绿色健康。

近年来,在市委直属机关工委驻村工作队帮扶下,刘寺村积极探索绿色农业发展之路,充分利用当地的自然条件和资源优势,大力发展种植业,其中在日光温室大棚中种植的小吊瓜是特色产业之一。在绿色种植模式下,吊瓜不仅口感鲜美,而且富含多种营养成分,深受消费者喜爱。

自吊瓜种下后,市委直属机关工委驻村工作队坚持每周到棚内察看,密切关注长势。在吊瓜迎来丰收之际,驻村工作队主动靠前,深入田间地头帮助群众采

摘装运,发挥自身优势,多方协调资源,帮助村民拓宽销售渠道。同时,积极发动各方力量,动员家人、同事和帮扶单位等为种植户牵线搭桥,通过在微信群、小区内宣传等多种方式,帮助实现供需对接、产销衔接。其中,帮扶单位订购吊瓜300余箱,累计5000余斤,切实发挥帮扶力量消费助农,为村民带来了实实在在的收益。

在市委直属机关工委驻村工作队的帮扶下,下一步,刘寺村“两委”将进一步利用好日光温室大棚种植特色果蔬,并与传统桃业相结合,加强品牌建设,提升产品附加值,提高产业效益,充分展现绿色农业的优势和活力,带领村民走上共同富裕的道路。(卢艺璇)

# 坚决打赢“三夏”攻坚战

# “三夏”生产中的“科技范儿”

当前,灵宝市“三夏”生产正高效推进。减损宣传与科技应用的深度融合,不仅为夏粮收割保驾护航,更推动农业生产向绿色化、智能化迈进。

在故县镇高柏村,种粮大户李宏博种植了700亩小麦,9台收割机仅用3个多小时便完成全部收割任务。“机械化作业省时省力,比往年效率提高了近40%!”李宏博说。收割刚结束,他便迅速启动夏种计划——新购置的电驱

玉米播种机即将投入使用。该设备凭借精准播种技术,不仅作业效率较传统机械提升50%,还能显著改善出苗均匀度。

在西阎乡西吕店村,粮食经纪人王卓华统筹多台收割机来回穿梭,全速推进抢收作业。伴随着机器的轰鸣声,麦粒源源不断流入运输车辆。“每辆卡车能装载35吨粮食,我们采取‘即收即运’模式,确保新粮快速入仓。”王卓华介

绍,高效的运输链条有力保障了夏粮收获进度。

在西阎乡文东村,来自山西省的农机手李师傅操作秸秆捡拾打捆机,将收割后的秸秆高效处理。“打捆后的秸秆可用于饲料加工或生物质能源生产,既避免焚烧污染,又实现资源再利用。”李师傅介绍,绿色环保的秸秆处理方式正成为当地“三夏”生产的新亮点。

灵宝市农业农村局聚焦“三夏”生产

关键期,组织工作人员开展机收减损宣传行动,助力“三夏”生产提质增效。工作人员通过现场演示、发放资料、技术指导等方式,向农机手和农户普及机收减损操作规范,推广“低速茬、慢车速、勤检查”等实用技巧,切实将减损意识转化为田间实践。“我们希望通过宣传,让每台农机都成为‘减损能手’,让每一粒粮食都安心入仓。”工作人员表示。

(王建波)



抢收小麦

当前正值麦收时节,我市各地各相关部门齐心协力帮助广大群众抢收小麦。图为近日,池洛县果乡太平庄村小麦抢收现场。 王家臣 摄

# 农机惠民政策真给力

本报记者 何英杰 通讯员 邵一曼 刘朋远

割麦、脱粒、装车、播种……6月5日,灵宝市阳平镇肖泉村的麦田里机声隆隆,三台联合收割机来回穿梭,一粒粒麦粒被收入仓中。

肖泉村一组村民李发祥站在田埂上,看着自家5亩多小麦被收割得干干净净,脸上露出了欣慰的笑容。“多亏了村里合作社的农机,让我们省心了,也省钱了。村里统一收割费一亩只收10块钱,我今年种了5亩小麦,节省收割耕种成本500元。”李发祥说。

“我们肖泉村农业种植主要以小麦、玉米为主。”肖泉村党支部书记、村委会主任曹卫东介绍,为减轻群众负担,村委会成立了农机合作社,购置拖

拉机、收割机、播种机等大小机械设备21台。每年夏收秋收期间,统一调度机械,优先为村民的1280亩口粮田提供优惠收割服务,每年累计为村民节省生产支出18万余元,惠及农户329户。

麦田里,收割机驶过之处,麦穗归仓,秸秆还田。村民们纷纷表示,这样的惠民举措真正办到了大家心坎上,让在外务工的家人也能安心工作。

据了解,肖泉村农机惠民政策已坚持10余年,全村从最初3台农机发展到如今21台。从干部们挽起袖子轮流上阵操作,到现代化的立式粮仓,变的是不断升级的装备,不变的是“便民服务”的庄重诺言。

# 麦田里来了“抢收突击队”

本报记者 张明 通讯员 赵一鲜

6月3日中午,烈日当空。湖滨区交口乡富村的麦田里,收割机轰鸣着来回穿梭。

为提高抢收效率,湖滨区供销社合作社组织20余名志愿者组成“三夏抢收突击队”,调配收割机4台,奔赴田间地头。截至目前,帮助农户抢收成熟小麦380亩,用实际行动筑牢粮食安全防线。

晚上10点的麦田里,月光和收割机的车灯在田间连成流动的光带。“眼看着麦子都成熟了,正发愁呢,供销社的抢收队就来了。”富村村民赵兴林望着正在忙碌的志愿者队伍,难掩感激之情。“大家一来就往地里钻,从中午一直干到晚上,最后这点过完磅,就能回家

睡个安稳觉了!”此次抢收行动,是湖滨区供销社深化综合改革、扎实推进“我为群众办实事”实践活动的生动实践。近年来,该供销社通过“党建+公司+合作社+农户”模式,在农业社会化服务领域持续发力,2025年拟开展全程农业社会化服务2万亩,目前已签订全程托管合同9600亩。

“我们将密切关注天气变化,动态调整抢收方案。”湖滨区供销社相关负责人表示,“供销社还将充分发挥农资供应主渠道作用,全力做好秋播农资储备和供应工作,为全年粮食生产保驾护航。”



农机用油有“绿色通道”

为保障“三夏”用油,中国石油河南三门峡销售分公司在各站点开设农机绿色专用通道,为农机手加油开辟“快速路”。同时,为农机手送上包含防暑用品、生活小物件的免费礼包,还开放“司机之家”,提供免费休息、就餐场所。 本报记者 张明 摄

# 驻村工作队 服务到田间

正值“三夏”大忙时节,连日来,湖滨区磁钟乡贾庄村驻村工作队队员深入田间地头,穿梭在麦田、瓜果种植园,扎实推进“三夏”各项工作,以实际行动助力乡村振兴。

截至6月6日,贾庄村小麦收已过半。驻村工作队队员与村民们一起,查看小麦的成熟度和饱满度,详细了解当前收割过程中遇到的困难和问题,积极联系调配收割机,确保小麦能够及时收割。

离开麦田,驻村工作队队员又来到瓜果种植园。樱桃园里,所有樱桃已售罄。近年来,贾庄村借助便利的交通优势,凭借不打药不催熟、天然阳光晒足糖分的大樱桃,吸引不少游客前来采摘。同时,借助互联网进行广泛宣传,为樱桃销售打开了市场。

目前正值桃子生长期,种植户正在地里浇水施肥。工作队队员和种植户聊起瓜果的生长周期、病虫害防治情况以及销售渠道方面的问题,村民表示,去年村里新建了冷库,可以为延长瓜果保鲜期提供便利条件。

除传统农作物种植外,贾庄村村民还积极发展中药材种植,拓宽增收渠道,助力收入稳步提升。(孙晓峰)

# 农机服务“码”上办 “三夏”生产更顺畅

本报讯(记者刘晨宇)近日,市农业农村局创新制作推出“三夏”农机服务二维码,集多种实用信息于一体,旨在为广大农机手和农户提供全方位的作业指导与保障支持,做到“一码在手,作业无忧”,进一步提升农机服务水平,保障“三夏”农业生产顺利进行。

据悉,这个精心设计的二维码收录了丰富实用的农机服务内容,包括详细的跨区作业证申领指南,“三夏”农机专供加油站名单,农机应急作业服务队和烘干点名单,机收、机播操作要点和全面的安全警示资料等。这些信息对农机手在实际作业过程中的规范操作、证件办理以及安全保障等具有指导意义。对于普通农户,若出现不良天气时,可根据二维码信息第一时间找到应急农机具和粮食烘干点。此外,该二维码中还整合了142个咨询服务电话,涵盖了“三夏”生产各个相关领域,确保农机手在作业中遇到任何问题,都能通过拨打这些电话迅速获得专业的解答与帮助。

“三夏”农机服务二维码为农机手和农户开展“三夏”生产提供了便利,提升了农机信息化服务水平,提高了作业效率,减少了因信息不畅带来的困扰与阻碍。市农业农村局相关负责人表示,将持续关注农机手和农户的使用反馈,不断优化和完善服务内容,确保二维码切实发挥作用,为“三夏”生产保驾护航。